建设先进企业文化 竞争力 提升企业核心 竞争力

中国企业联合会企业文化建设委员会课题组

积极倡导和培育先进的企业文化,以文化力提升企 业核心竞争力。为学习借鉴先进企业文化建设成功经 验,激励和推动更多企业走上文化强企发展道路,不断 提高我国企业文化建设的理论与实践水平,中国企业联 合会多年来积极致力于企业文化建设的探索和组织推 动工作,搭建企业文化交流平台,在企业界发挥了良好 的示范导向和辐射带动作用。



雨润集团总裁祝义亮向中国企联驻会副会长尹援平一行介绍企业文化建设

中国企业文化发展的新脉动和新特点

通过对我会多年来开展企业文化 建设工作积累的经验和本届全国企业 文化优秀成果进行总结分析, 我们发 现,我国企业文化建设在实践中不断 取得新的进展和成就,正在朝着中国 特色社会主义先进企业文化的方向积 极迈进,企业文化建设的自觉性和水 平不断提高,文化软实力逐步培育和 增强,企业总体发展质量显著提高。

企业文化理念突出体现国家核 心价值体系的基本要求。在新的时代 背景下,企业更加注重按照社会主义 核心价值体系的要求,遵循发展先进 生产力的方向,与时俱进开展企业文 化创新, 更加强调对国家、民族、社 会、员工、顾客的使命感与责任感;突 出体现信息化、数字化、网络化、智能 化的经营意识;同时,赋予企业文化 科学发展的内涵,注入和强化以人为 本理念、绿色低碳理念、现代服务理 念、诚信经营理念及社会责任理念。 国家核电的"三和文化"、中电国际的

"静水深流"文化、中国十九冶的"西 部铁军"文化、东方汽轮机的"东汽精 神"、东浩集团的"骆驼精神"、红宝丽 集团的"责任文化"等都是企业根据 实际发展需求在精神领域的创新,是 社会主义核心价值体系在企业中的 具体延伸和生动体现,能够引起员工 在感情上共鸣、在思想上认同、在行 动上拥护,真正成为支撑企业进行价 值判断、战略选择、行为走向、处理利 益关系的根本依据。

企业文化建设更加注重与管理 的深度融合。企业更加注重推动文 化建设与经营管理的目标和重点紧 密结合,与微博、微信、互联网等现代 信息技术深度融合,形成决策、执行、 监督、考评、奖惩一体化的企业文化 落实机制,确保企业价值主张渗透在 日常管理和各种仪式中,体现于制度 设计、修改、实施的全过程,让员工潜 移默化地感受、接受并融汇到企业所 倡导的文化中。

企业跨文化融合的能力不断增

强。随着当前世界各国利益交融更 加深入,全球合作向多层次全方位拓 展以及国内产业结构调整优化成为 企业转变发展方式的主攻方向,企业 之间重组、合作、集中的趋势在不断 加强。这时,很多企业高度重视文化 融合对于保证并购重组顺利推进、国 际化经营、集团化管理的重要作用, 积极探索适合自身发展方式的文化 融合模式,通过凝聚文化共识提升企 业优化整合能力。

通过文化融合提升企业跨国经 营能力。海尔在并购三洋白电业务 后,通过全系统并购的方式保证了三 洋原有优秀文化的传承,在此基础上 把海尔"人单合一"双赢模式逐渐融 入到日本团队中,使他们对海尔全球 引领的目标、双品牌战略、"人单合 一"双赢文化高度认同,保障了海尔 系白电在日本家电市场瞬间崛起,洗 衣机和冰箱两大业务分别跻身行业

第三和第四位。

通过文化融合保障并购重组顺 利推进。盾安集团在 2003 年以购并 形式首次进入民爆化工行业以后,凭 借优势的企业管理与企业文化的输 出,以"三变、三不变、三提高"为整合 理念,实现了未派出1个人,成功收 购60余家企业,成为民爆行业的龙 头企业。2012年,盾安集团民爆业务 的净利润达到了3.4亿元。

通过文化融合提高集团化管理 水平。山东能源自 2010 年由六家矿 业集团组建成立之后,把"心力"融合 作为第一课题,一手抓战略规划、企 业管控等有形重组,一手抓文化建 设,用"明德、立新、包容、超越"的核 心价值观增加文化认同,用"卓越能 源企业"的奋斗目标引领发展方向, 用"能源综合解决方案供应商"的全 新定位凝聚奋斗力量,建设形成了统 一的"超越文化", 使人心融合成为山 东能源协同发展真正的内生动力。

新时期中国企业文化建设的方向和重点

目前我国经济的结构性矛盾和发 展方式问题依然十分突出, 资源环境 约束不断加剧,内生性增长动力不足, 国内产业同构化、同质化带来的恶性 竞争、产能过剩的局面仍未根本扭转。 企业要适应新变化、新趋势,形成新动 力,需要特别注重发挥企业文化的引 领和支撑作用。

新形势下高度重视并深入推进企 业文化建设, 既是我国企业加快转变 发展方式的内在要求, 也是全球竞争 新格局下重塑竞争优势的根本途径。

培育创新意识,增强企业创新能

力。企业要始终把改革创新精神贯彻 到经营管理各个环节,不断推进商业 模式创新、科技创新、管理创新以及其 他各方面创新,形成以技术、品牌、质 量、服务为核心的竞争新优势,着力增 强创新驱动发展新动力。

把创新意识培育和企业转型升级 结合起来。许多企业的实践证明,成功 的企业转型首先来自于发展观念的根 本转变,新型商业模式的建立常常源 于创新的发展理念。例如,开滦集团确 立了"开放融人、调整转型、科学发展、 做大做强"的战略方针,以"六大转型 模式"走出了一条资源型企业转型发 展的新路;首钢集团通过确立"主业做 强、多业协同、打造综合服务商"的战 略思想,支撑企业搬迁转型顺利实施。 可见,企业要成功实现转型升级,就必 须创新发展理念,以改革求变的精神, 改变不适应时代发展要求的旧观念, 革除落后的生产方式,以新的视角、新 的思路,提出新的发展理念,创建新的 经营模式。

把创新意识培育和企业技术进步 结合起来。企业技术创新要落实到创

新体系的建设,落实到一种创新意志、 品质和能力的培养。中国航天科工集 团三部秉持以"求实创新、引领飞航" 为企业精神的"精鹰之道",通过设置 创新基金、制定创新管理制度、开展重 点创新人才工程建设,营造鼓励技术 创新的机制和氛围, 牢牢占据了我国 飞航领域的技术主导地位; 中信重工 把"创新是企业的生命"作为核心发展 理念,构建了独具特色的工程技术、产 品技术、工艺技术"三位一体"的技术 研发体系,实现研发的新产品产值连 年超过销售总收入的 60%以上。

把创新意识培育和企业品牌管理 结合起来。企业只有把创新思维和创 新精神贯穿于品牌设计、生产、传播、 终端体验的全过程,才能塑造个性魅 力独特的企业品牌。济南铁路局青岛 站创立了全国首家铁路车站服务品牌 "阳光家园",通过成立"阳光服务超市" 和全国首家"旅客抱怨中心"等创新性 做法,为顾客传递人性化情感服务体 验;山推股份创新品牌传播模式,相继 开展了"万里服务走基层"、"VIP客户 红色之旅"等活动,倾力打造"价值引 领,服务共赢"的服务品牌。

把创新意识培育和企业管理提升 结合起来。管理提升是通过管理转型 升级,提高企业发展质量效益的基本 方法。然而,如果没有企业管理理念的 全面转变,企业管理的方式和手段就 无法创新,管理提升的过程也就无法 启动和落实。

坚持以人为本,提升企业文明素 质。企业文化建设说到底是人的建设, 是通过无形的精神力量激发人的主动 性、提高人的自觉性、增强人的责任 感,进而提升人的价值创造能力。

一方面,立足关心人、尊重人、成 就人,充分调动员工积极性和创造性。 要通过为员工创造发展机会,让员工 分享企业发展成果,把员工个人追求 融入企业长远发展之中,实现员工与 企业共同成长。胜利油田坚持"油田与 心田共建,文化与文明共创"的理念, 以 EAP(员工帮助计划)、幸福组织建 设、职业生涯规划、居家养老服务等为 重点内容,推进实施胜利心田工程,营 造出心齐气顺的和谐氛围; 天津港把 "发展港口、成就个人"作为企业的最 高追求, 为员工提供了广阔的发展平 台;大峘集团探索形成了"以情感管理 为主、以制度管理为辅、以精神自律为 中心、以传统文化为根基"的"家文化", 激发了企业发展活力。

另一方面,立足培养人、教育人、 塑造人,大力提升员工素质和能力。现 在,越来越多的企业将文化建设的重 点放在职工文化知识素养、职业道德 以及专业技能等方面的教育、培训上, 通过积极创建学习型企业和学习型团 队提高员工素质。中国国电在"家园文 化"的引领下,组织实施"职工素质提 升工程",通过建立全员培训管理体 系、实施东西部干部交流,使企业真正 成为培养锻炼人才队伍的"家园";国 家电网山东电力公司坚持十年如一日 开展"善小"主题实践,在员工中大力 倡导善小常为、修身立德、爱岗敬业、 奉献社会,提高了员工道德素质和企 业文明程度。

强化责任担当,树立良好企业形 象。企业是国民经济的骨干力量,是社 会和谐稳定的重要保证。因此,企业在 经营过程中应增强责任感和使命感, 在追求效益的同时协调好其他利益相 关者的利益,实现企业发展与经济、社 会、环境的综合价值最大化。

承担对消费者的责任, 为市场提 供安全、优质、高效的产品和服务。雨 润集团早在成立伊始就在行业内率先 提出了"食品工业是道德工业"的理 念,一跃成为全国最大的肉制品企业; 中建三局坚持"品质保障,价值创造" 的理念, 荣获多项中国建筑工程质量 最高奖。

承担对员工的责任,不断激发全 员奋斗动力。海亮集团奉守"任何时候 都把员工当成是企业的上帝",通过成 立员工互助基金会、建立特困员工档 案等实际行动引导员工爱岗敬业、共 谋发展;天津郁美净集团倡导"家"文 化,在企业经营困难的时候提出"扶老 携幼向前走,不让一个人下岗",在员 工中形成了巨大的凝聚力。

承担对社会的责任,积极促进社 会和谐稳定。万达集团以"共创财富, 公益社会"为企业使命,发展了中国成 员最多、分布区域最广、影响力最大的 企业义工组织——万达义工,产生了 积极深远的社会影响; 远东集团坚持 以"和"为本的经营理念,把推进残疾 人事业作为企业义不容辞的社会责 任,成为中国大陆安置残疾员工最多 的民营企业。

承担对环境的责任,大力推进生 态文明建设。华能国际以"绿色文化" 建设为抓手,积极探索"绿色煤电"技 术路线,于 2008年和 2009年先后在 华能北京热电厂、华能上海石洞口第 二电厂建成投产二氧化碳捕集系统, 为我国电力行业节能减排提供了新的 思路和实践经验, 使我国的二氧化碳 捕集技术达到了世界先进水平。

论坛·观点



企业品牌建设与危机管理

远东控股集团资深副总裁徐浩然 能救危机和救自己的只有自己

品牌和企业文化的关系,就像一个硬币的两面,对外这一面 社会公众看到的是品牌,对内这一面企业员工能感受到的是文 化,所以品牌和文化紧密相连。所有的品牌建设,就像盖大楼,看 似干得很好,哪怕一件事处理不当,顷刻之间大厦就会坍塌。

中国的企业遇到的危机无外乎这样几个情况,第一是产 业的危机。第二是企业自身的问题。第三就是媒体对企业的曝 光。第四是消费者投诉。包括世界经济环境以及中国经济的持 续滞涨的危机都会带来企业的风险。企业的风险在增加,不确 定性在增加,企业越大遇到危机的可能性就越大,处理危机的 难度就会越强。能救危机和救自己的只有自己,所以我们要保 持危机意识。保持危机意识绝对不会是一件坏事。

中国社科院研究员刘光明 企业不能为追求利润放弃责任

人有生命周期,企业也有生命周期。企业要做到百年不衰, 要做到强大,就要符合它的规律。中国有三个部门在抓诚信建 设,一个是商务部,一个是中国银行,还有一个是标准化研究 院。为什么这么重视?就是因为我们现在很多企业不诚信,制造 了很多假冒伪劣商品毒害老百姓。我把企业核心价值观定义为 伦理管理,伦理管理的核心是价值观管理,这是我一直坚持的 观点。

我们是把无中生有作为贬义词理解的, 其实世界上所有 的东西都是无中生有的。一个企业一开始是没有或者很小,但 是只要你经营理念、企业文化对路,你就可以慢慢发展壮大, 这是一个规律。企业文化作为管理思想、管理方法,它本身也 来自于实践,而不在于逻辑的推理。

中国十九冶集团董事长田野 诚信做不好会砸了企业品牌

企业文化和品牌是互相渗透的,互相延伸的。一个品牌,它 一定是它的职工通过努力和实际行动对社会的一种承诺,所衍 生出来的一定是这个企业先进的和适应市场的文化。当企业遇 到外部危机的时候,企业文化和品牌将起到大作用。同样在竞 争过程当中,我是品牌企业,我有品牌,我有文化,竞争当中肯 定能取胜。在市场竞争这么激烈的情况下,在产能过剩的情况 下,我相信我还能活下去,所以我要把我的品牌建设好,把我的 文化建设好。文化成了竞争当中的制胜因素。

遇到了危机怎么办?第一个,企业要建立一个品牌危机的预 警机制,就像我们说安全重在防范,要消除隐患,我们品牌危机 管理也是要建立这样一个预警的机制;第二个,出了问题你一定 要讲诚信,敢于担当。敢于担当是你处理问题的最大智慧;第三 个,企业一定要具有一种应对危机、一种让危机向良性转化的能 力。企业要学会把危机化解到最小,使用户更加理解甚至永远支 持,使你的品牌能够永远地让客户满意,哪怕是出现了危机,能 够通过你的努力,让更多的客户理解,而不是变成灭顶之灾。

亿达集团行政副总裁暴洪奎 企业最大危机是价值观危机

我们的企业每一天所做的工作都是在推迟企业的危机, 因为一个企业有生就有死,我们做的工作就是把这个死无限 向后推迟。说到危机,我觉得可能作为一个企业会面临很多管 理经营的问题,企业现金流的问题,企业的领导人、老板有什 么变故,这些都会导致突发性的危机。但是今天我们所面临的 很多危机最后都会衍生到品牌的危机, 我觉得这是这个时代 特有的危机形式。

过去企业很像堡垒,里面是什么样,外界是不知道的,市 场是不知道的。现在不一样了,互联网和通讯信息技术的高度 发达,包括人都一样,将来每个人都会在社会上、在网络上留 下足迹。我觉得最大的危机就是我们价值观的危机。你可能这 个产品做得挺好,但是你价值观有问题,它可能是一时的,也 许是你的一次漫不经心、你的一次心不在焉,都有可能给企业 造成很大的危机,因为你的价值观出问题了。我想表达的是在 这样一个时代,价值观的危机是最大的危机。

盾安控股集团首席企业文化官李晖 做企业如跑马拉松不能犯规

做企业是跑马拉松的,你今天也许跑得快,但是要小心, 不要犯规,犯规的话有一天把你驱逐赛场,这是最可悲的。只 要能够符合透明度决定公信度、责任决定信任、态度决定角 度,企业的危机公关案例都是好的。

处理危机,一要关注知与行、德与位相配,这是很多品牌 因为忽略这些而倒下的原因。二是主导和主体的关系,决定一 个企业的文化层次是他的主体员工。第三,要注意企业文化的 跃迁跟反向跃迁,要看外部环境和内部环境发生了什么变化, 也许一不留神你的企业文化会掉到很低的位置。



从左至右:徐浩然、刘光明、田野、暴洪奎、李晖